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пО вра так ве рО на у ке у шкО ле 
2001. гО ди не

Ап стракт: По сле ви ше де це ниј ског из би ва ња и 
не га тив ног од но са пре ма њој ве ро на у ка је, па ра лел
но са оста лим дру штве ним тран сфор ма ци ја ма ко
је су се де ша ва ле у то вре ме, дру гог но вем бра 2001. 
го ди не „ре ха би ли то ва на“ и прак тич но по но во увр
ште на у на став ни план и про грам за основ не и 
сред ње шко ле у Ре пу бли ци Ср би ји. У по чет ку је има
ла ста тус фа кул та тив ног пред ме та. Ве о ма бр зо 
(2002) по ста је из бор ни на став ни пред мет. Пр ви 
час вер ске на ста ве одр жан је у све ча ној са ли Основ
не шко ле „Краљ Пе тар Пр ви“ у Бе о гра ду. Том при
ли ком у овој нај ста ри јој шко ли у Ср би ји и спо ме
ни ку кул ту ре, нај бли жој Са бор ној цр кви и Срп ској 
Па три јар ши ји, по ред ђа ка пр ва ка, на став ни ка и 
ди рек то ра ове шко ле, при су ство вао је тим струч
ња ка ко ји су чи ни ли нај ви ши пред став ни ци Цр ка
ва и вер ских за јед ни ца (ми ни стар ве ра) на че лу са 
Па три јар хом срп ским Па влом, пред сед ник Вла де и 
ми ни стар про све те у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је.

Кључ не ре чи: ве ро на у ка, ве ро у чи тељ, уче ник, 
вер ска на ста ва, на став ни план, на став ни час, фа
кул та тив ни пред мет, из бор ни пред мет.

Увод

Стој те, да кле, у сло бо ди ко јом нас Хри стос осло бо ди,  
и не дај те се опет у ја рам роп ства ухва ти ти. (Гал. 5, 1)

Од Срп ске ре во лу ци је 1804. го ди не, на пор не бор бе за осло бо ђе-
ње срп ског на ро да од ви ше ве ков не тур ске оку па ци о не вла сти и ма-
сов ни је по ја ве срп ских на род них шко ла, са др жа ји вер ског ка рак те ра 
не са мо да су на ла зи ли ме сто у на став ним пла но ви ма и про гра ми ма 
за основ не шко ле не го су нај че шће за у зи ма ли пр во ме сто у њи ма. На 
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тај на чин до жи вља вао се осе ћај сло бо де и не за ви сно сти, ства ра лач ког 
из ра за и ра до сти жи вље ња. При пад ност на ро ду и ду хов на ве за са слав-
ним пре ци ма ко ји су сво је вре ме но, пре све га у до ба про цва та срп ске 
сред њо ве ков не др жа ве под вла шћу све тих Не ма њи ћа, учи ни ли мно го 
у ду хов ном и ма те ри јал ном сми слу, пам ти ла се и пре но си ла кроз ве ру 
и тра ди ци о нал но вер ско уче ње.

По сле осло бо ђе ња Ср би је од на ци стич ког оку па то ра 1944. го ди-
не по чи ње про гон ве ро на у ке и ве ро у чи те ља из шко ла. Го ди не 1947. 
се пр ви пут вер ска на ста ва из о ста вља из слу жбе них школ ских до ку-
ме на та – на став ног пла на и про гра ма за основ не шко ле у НР Ср би ји. 
За бра њу је се ње но по ми ња ње и би ло ка кво прак ти ко ва ње у школ ским 
про сто ри ја ма. „Од 1. ма ја 1946. го ди не, ве ро у чи те љи се ви ше ни су на-
ла зи ли на плат ном спи ску др жа ве“ (Јо вић 2011: 82). До фор мал не за-
бра не ве ро на у ке до ла зи у де цем бру 1951. го ди не ка да је усво јен За кон 
о на род ним шко ла ма.

Вер ска на ста ва мо гла је да се из во ди при вер ским објек ти ма. У 
не по вољ ној дру штве ној „кли ми“ ње но за ти ра ње би ло је при сут но и у 
окви ру вер ских обје ка та. Стра да ња у ра ту, за стра ши ва ња и хап ше ња 
све ште ни ка по сле ра та те ра зно вр сне не при јат но сти ве за не уз ба вље-
ње том де лат но шћу, ути ца ла су на то да се зна чај но сма њи њи хов број. 
„Та ко од 1945. па све до 1985. го ди не ни је би ло го ди не, ме се ца, да на, 
па ни са та, а да не ко од све ште но слу жи те ља Срп ске Пра во слав не Цр кве 
ни је био у за тво ру“ (Јо вић 2002: 13). У сво јим Из ве шта ји ма са рас пе
тог Ко со ва бла же но по чив ши Па три јарх срп ски Па вле, за вре ме вр ше ња 
епи скоп ске ду жно сти го ди на ма из ве шта ва о те шком ста њу у том по гле-
ду. Та ко на при мер у свом из ве шта ју упу ће ном Све том Ар хи је реј ском 
Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 8. апри ла 1958. го ди не у ве зи са 
вер ском на ста вом крат ко и ја сно из ве шта ва да се вер ска на ста ва, ко ју у 
истом кра ју, под истим спо ља шњим усло ви ма вр ше ефи ка сно ка то ли-
ци, и му сли ма ни, ни је се одр жа ва ла ниг де, ни у јед ном се лу ни гра ду 
Ра шко-при зрен ске епар хи је. Ста ње на кон три де це ни је оба вља ња ове 
од го вор не и те шке ду жно сти је два шта да се по пра ви ло. Тек од па ље-
ња Пећ ке Па три јар ши је на Не де љу Пра во сла вља 1981. го ди не, „али не 
и са мо због то га Ср би (се) све ви ше окре ћу ка сво јој Цр кви“ (Џо мић 
2008: 193). Из то га мо же мо схва ти ти же љу и те жњу Ње го ве Све то сти да 
се пре ва зи ђе по сто је ће ста ње. Агил ност се ис пла ти ла. На но вој ду жно-
сти ути цај је био ве ћи и на по кон, под ути ца јем по вољ ни јих окол но сти, 
2001. го ди не ве ро на у ка је по но во уве де на (вра ће на) у основ не и сред ње 
шко ле у Ср би ји. То ни је ишло ни ма ло ла ко. Од 1991. го ди не пред став-
ни ци Срп ске Пра во слав не Цр кве не ко ли ко пу та су тра жи ли од вла сти 
Ре пу бли ке Ср би је да се вер ска на ста ва вра ти у шко ле.
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Де фи ни са ње основ них пој мо ва

Без раз ја шње ња или де фи ни са ња основ них пој мо ва ве за них за на-
слов ра да и те му о ко јој је реч мо гућ ност не спо ра зу ма и не ра зу ме ва ња 
би ла би да ле ко из ве сни ја. По треб но је од ре ди ти основ но зна че ње не-
ко ли ко тер ми на. Пре све га то су: ве ра, ве ро на у ка, ве ро у чи тељ, уче ник, 
на ста ва, вер ска на ста ва, на став ни план, на став ни про грам, фа кул та-
тив ни пред мет, из бор ни пред мет, на став ни час, ре ли гиј ска пе да го ги ја, 
основ на шко ла, Ср би ја.

Ве ра пред ста вља „став по бо жно сти и по уз да ња у Бо га. Ве ра у ср-
цу исто је што и све тил ник у ку ћи. Кад не ма све тил ни ка у ку ћи, у њој 
је та ма. Та ко и кад не ма све тил ни ка ве ре у ср цу чо ве ко ву, у ње му је 
сва ка за блу да (Св. Ти хон За дон ски)“ (Де спо то вић 2001: 19). Мар ко 
Под ви жник, хри шћан ски све ти тељ из пе тог ве ка сма трао је да „од 
свих за ла, пр во је не зна ње, а за тим не ве ро ва ње“ (Је ро тић 2010: 26). 
По сту па ња љу ди ни кад се не мо гу у пот пу но сти раз у ме ти, ра ци о-
нал но об ја сни ти и пред ви де ти. За то се од ве ре оче ку је да бу де те мељ 
за ори јен та ци ју у жи во ту. Она пред ста вља ин спи ра ци ју за чи ње ње 
до брих де ла. Ве ра је чи ни лац ко ји до при но си да сва ки чо век по мо-
ћу ње бу де са вр ше ни ји. „Ду би на ума људ ског ме ри се по зна ва њем 
ду би на за ко на Божи јег“ (Вла ди ка Ни ко лај, у: Рај че вић 2012: 146). 
И Све ти Са ва је, из ме ђу оста лог, по же лео да чи ни мо ва зда бе смрт на 
де ла: уми ље ње, сми ре ње, пра вед ност, по у че ње, ис пра вља ње жи во та 
сво га, мр жњу на грех; не опи ја ње, ни блуд ни че ње, не го на про тив, 
чист жи вот. Пре ма ми шље њу Све тог Вла ди ке Ни ко ла ја (Ве ли ми ро-
ви ћа) циљ ве ре је спа се ње ду ше, плод ве ре је спа се ње ду ше, крај ве ре 
је спа се ње ду ше. Па три јарх Га ври ло До жић де фи ни сао је ве ру као 
чи сто су бјек тив ну ствар, го вор ду ше са Бо гом и сма трао је да ни ко 
не ма пра во да љу ди ма у то ме сме та. Па три јарх Па вле са ве ту је: „Бу-
ди те му дри као зми је и бе за зле ни као го лу бо ви (Ма теј 10, 16) што 
зна чи, раз ви јај те сво је ум не спо соб но сти све ви ше, под усло вом да 
па ра лел но раз ви ја те у се би до бро ту. Но ум је хла дан, а до бро та то-
пла, али сле па. Сто га нам је по тре бан и ум и до бро та, да јед но дру-
гом др жи рав но те жу, да ум не пре ђе у зло ћу, а до бро та да не пре ђе у 
глу пост... Не при зи вај мо Бо жи ју прав ду и ми лост, ако љу ди ма свих 
на ро да, ве ра, и не во ља не по же ли мо оно исто што се и за се бе мо-
ли мо“ (Је ро тић 2010: 53). Ка да би ове прин ци пе сви по што ва ли и 
при ме њи ва ли за ла свих вр ста и не сре ћа би ло би, са свим је по у зда но, 
да ле ко ма ње. За ва љан раз вој чо ве ка у то ку ње го вог про це са ду хов-
ног об ли ко ва ња по тре бан „је сте чо ве ков ду шев ни мир. Ста ње ду шев-
ног ми ра на сту па тек он да ка да чо ве ка не му чи соп стве на са вест. А 
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са вест чо ве ка не му чи уко ли ко он не пре сту па до пу ште не гра ни це у 
од но си ма пре ма Бо гу, при ро ди, дру гом чо ве ку и се би са мо ме“ (Ше-
стун 2013: 32). Све му то ме учи га ве ро на у ка.

Ве ро на у ка или на у ка ве ре сма тра се на у ком над на у ка ма. „Је-
дин ство ве ре и зна ња – то је је ди но и нај са вр ше ни је зна ње, оно је 
нај твр ђе, нај ја че и не да се по ко ле ба ти“ (Ра јић 1939: 97). Ве ро на у ка 
цр пе све нај бо ље од ве ре и на у ке и об је ди њу је их. Цр ква ни је про-
тив на у ке. На у ка је ду хом от кри вен по ре дак у ства ри ма. „Про на ла-
сци су да кле у иде ји; фак та су од у век ту би ла“ (Ра до са вље вић 2010: 
158). Ве ро на у ка по зи ва на ши ри ну чо ве ко вог жи вље ња. Ње га не мо-
же би ти без ши ри не људ ског схва та ња. „У све ту ца ру је смрт. У Цр-
кви не ма смр ти“ (Ber đa jev 2007: 344). У сво јим бе ле шка ма из мла-
до сти по то њи Па три јарх Па вле за пи сао је да су нај ве ћи на уч ни ци у 
исто ри ји би ли ве ру ју ћи. „Њи ма ни је би ло ни ма ло те шко уса гла си ти 
на у ку са ве ром. Је ди но су сит ни љу ди на ла зи ли да је огра ни че ни 
обим њи хо вог лич ног ума не до во љан за сме штај и на у ке и ве ре“ 
(Ра до са вље вић 2010: 157). У јед ном исто риј ском пе ри о ду сма тра ло 
се да ће раз во јем на у ке пот пу но иш че зну ти по тре ба за ве ром.

Ме ђу тим, пре ви де ло се да „са на прет ком на у ке и тех ни ке, до-
ла зи до огром ног по ве ћа ња људ ског зна ња, али, још ви ше, и не зна-
ња. На сва ки до би је ни од го вор на ста ју нај ма ње два но ва пи та ња... 
Па ра док сал но, на у ка нам при ба вља ви ше не зна ња не го зна ња... 
Тај на при ро де стал но из ми че на у ци и по ка зу је се све ве ћом и не-
до сти жни јом тај ном. Ка ко ли је тек да ле ко од на шег ра зу ма и на у ке 
тај на о Бо гу и ко ли ко ли је бе сми сле но по зи ва ти на у ку да до ка же 
ате и зам“ (Ри стић 2012: 38–39). До Дру гог свет ског ра та у Кра ље ви-
ни Ју го сла ви ји ве ро на у ка је пре да ва на у окви ру ре дов не на ста ве у 
основ ним и сред њим шко ла ма. Са др жај пра во слав не ве ро на у ке чи-
ни ло је Све то пи смо или Би бли ја. По сле по нов ног уво ђе ња у шко ле 
у Ср би ји (2001. го ди не) ве ро на у ка је из фа кул та тив ног на став ног 
пред ме та пре ра сла у из бор ни (2002. го ди не).

Ве ро у чи тељ је учи тељ (на став ник) ко ји ор га ни зу је и из во ди 
вер ско уче ње. То је на став ник ве ро на у ке у шко ли или при вер ском 
објек ту. За на став ни ка је дав но упо тре бља ван и из раз на ста ви тељ. 
То је био онај ко ји учи вр ли на ма, по ка зу је пут хри шћан ског жи во-
та, до бар мо рал ни смер. „Ве ро у чи тељ је пред за дат ком да уче ни ке 
истин ски за ин те ре су је за спа се ње“ (Ши ја ко вић, у: Ка ме нов 2012: 
22). На став ник је, исто вре ме но био и вас пи тач. На пр вом ме сту 
ни је би ло зна ње, не го при хва та ње и на ста вља ње вер ског мо рал ног 
уче ња. У про шлим вре ме ни ма ко ри шћен је и на зив „ка ти хе та“ или 
„ка те хе та“. Вер ску на ста ву у про шло сти у ма лим се о ским шко ла-
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ма че сто су вр ши ли са ми учи те љи, ко ји су се за то при пре ма ли у 
учи тељ ским шко ла ма. У Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, из ме ђу Пр вог и 
Дру гог свет ског ра та, ве ро у чи те љи су по ла га ли струч не ис пи те у 
др жав ним учи тељ ским шко ла ма ко је су та да по сто ја ле у Бе о гра ду, 
За гре бу и Љу бља ни. У да на шње вре ме ду жност на став ни ка ве ро-
на у ке (ве ро у чи те ља) мо же да оба вља ода бра ни све ште ник, уз од-
ре ђе не усло ве, а та ко ђе по себ но шко ло ва на ли ца на Бо го слов ском 
фа кул те ту, ме ђу ко ји ма су и сту дент ки ње. Од ве ро у чи те ља се оче-
ку је и зах те ва ве ли ка пре да ност и стр пље ње у ра ду. Он ор га ни зу је 
на став ни про цес и упра вља њи ме. По ја вљу је се као мен тор и ко-
ор ди на тор. Ве ро у чи тељ по ста је све ви ше са рад ник, са вет ник и по-
моћ ник уче ни ци ма то ком пре ра ста ња про це са обра зо ва ња у са мо-
о бра зо ва ње, вас пи та ња у са мо ва спи та ње.

Уче ник (ста ри ји из раз ђак) је уоби ча је ни на зив за по ла зни ка 
основ не и сред ње шко ле. За оне на фа кул те ти ма упо тре бља ва се из-
раз сту дент. У ли те ра ту ри ко ја се ба ви обра зо ва њем од ра слих у упо-
тре би је из раз по ла зник. У до пи сном шко ло ва њу ко ри сти се из раз 
адре сат. Уз на став ни ка и на став ни са др жај, уче ник пред ста вља зна-
ча јан тре ћи фак тор на ста ве ко ји сим бо лич ки при ка зу је мо ди дак тич-
ким тро у глом. Основ на де лат ност уче ни ка је шко ло ва ње и уче ње. У 
скла ду са де мо кра ти за ци јом дру штва а ти ме и шко ле у ње го вом са-
ста ву, по ло жај уче ни ка у до са да шњем то ку вас пи та ња и обра зо ва ња 
ево лу и рао је од об је кат ског све ви ше у су бје кат ски (рав но пра ван) по-
ло жај уче ни ка. То му омо гу ћа ва да ак тив но уче ству је у на став ном 
про це су (већ жи ви) и при пре ма се за дру штво у ко јем ће жи ве ти.

На ста ва свој на зив ба шти ни из „сред њо ве ков ног схва та ња уче-
ња као при хва та ња и на ста вља ња не чи јег при ме ра, схва та ња, зна-
ња, по у ке. По што су уче ње и рад та да шњих учи ли шта би ли ве за ни 
за пи та ња ве ре, основ но зна че ње ре чи „на ста ви ти“ би ло је: по ка-
за ти пут, во ди ти пу тем, упу ти ти... Ка ко су, с вре ме ном, обра зов ни 
са др жа ји, усва ја ње чи ње ни ца и по да та ка, по ста ли глав ни са др жа ји 
школ ске на ста ве, то се и овај тер мин све ви ше усме рио од мо рал-
ног и емо тив ног, ка са знај ном и ког ни тив ном... Реч „на ста вља ње“ 
ко ри сти и Во ји слав Ба кић (1898) ка да де фи ни ше ди дак ти ку: „Ди-
дак ти ка је [...] о ве шти ни пре да ва ња, или на ста вља ња, или по у ча-
ва ња с јед не стра не, и уче ња с дру ге стра не“ (Тр на вац 2012: 348). 
Из гле да да је ра ни је би ло ви ше ло ги ке и до след но сти у из бо ру и 
упо тре би срп ских пе да го шких тер ми на. У но ви је вре ме ње је, на-
жа лост, све ма ње.

На ста ву, по зна то је, чи не три глав на фак то ра: на став ник, уче ник 
и на став ни са др жа ји. Њи ма се у са вре ме ном обра зо ва њу све ви ше 
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при дру жу је и ра зно вр сна на став на тех ни ка. Не мо же мо је за о би ћи јер 
је све до ступ ни ја и сву да при сут на. Као те мељ на школ ска де лат ност 
на ста ва мо ра ис ка за ти свој од ре ђе ни учи нак. То се од ре ђу је ње ним 
по себ ним за да ци ма. За да ци на ста ве ис ка зу ју се као: 1. ма те ри јал ни 
(ин фор ма тив ни, ког ни тив ни, са знај ни), 2. функ ци о нал ни (фор ма тив-
ни, пси хо мо то рич ки, опе ра тив ни) и 3. вас пит ни за да так. Ма те ри-
јал ни се од но си на ну жност сти ца ња зна ња у на ста ви. Функ ци о нал-
ни за да так од но си се на раз ви ја ње спо соб но сти уче ни ка (сен зор них, 
прак тич них, из ра жај них, ми са о них). Вас пит ни за да так се од но си на 
то да уче ни ци, на осно ву усво је них на став них са др жа ја у сво јој све-
сти фор ми ра ју од ре ђе на уве ре ња, опре де ље ња и кон крет на по жељ на 
по на ша ња у дру штву у ко јем жи ве. По сма тра мо га (вас пи та ње) кроз 
фи зич ко, мо рал но, ин те лек ту ал но, естет ско и рад но под руч је. Без 
са знај не ком по нен те вас пит ни за да так мо же до би ти не га ти ван пе-
да го шки ка рак тер ко ји се ма ни фе сту је дог ма ти змом, фор ма ли змом, 
апо ло ге ти ком и слич ним ка рак те ри сти ка ма.

Ни је дан по ме ну ти за да так на ста ве не сме се ап со лу ти зо ва ти. О 
сви ма под јед на ко тре ба во ди ти ра чу на у на ста ви. Скре та ња у том 
сми слу по зна та су под на зи ви ма ди дак тич ки ма те ри ја ли зам, ди-
дак тич ки фор ма ли зам и ди дак тич ки ира ци о на ли зам.

Вер ска на ста ва сма тра се ши рим пој мом од пој ма ве ро на-
у ка, ко ји се ко ри сти за на став ни пред мет. У на уч ном и струч-
ном сми слу, вер ска на ста ва ни је пред ста вља ла про блем све док 
је школ ски рад био под ин ге рен ци јом цр кве них љу ди. Учи ли шта 
су би ла у са ста ву цр ка ва и ма на сти ра. Уло гу учи те ља вр ши ли су 
све ште ни ци или по је дин ци ко ји су за вр ши ли бо го слов ско-учи-
тељ ске шко ле. Школ ством су упра вља ле цр кве не ор га ни за ци је 
као што су цр кве но-школ ски од бо ри, на род но-цр кве ни са бо ри, 
по пе чи тељ ства про све те и цр кве них де ла. Школ ске ин сти ту ци је 
су би ле одво је не и за себ не, по вер ском и на ци о нал ном прин ци пу 
(срп ске, грч ке, је вреј ске, тур ске).

Вер ска на ста ва по ста је ве о ма зна чај но пи та ње при струк ту-
ри ра њу основ не шко ле, а по себ но на став ног пла на и про гра ма. 
Од по ло ви не 19. ве ка вер ска на ста ва по сте пе но по ста је изо ло ван 
део ве ро на у ке као на став ног пред ме та и бри ге ло кал них све ште-
ни ка, ко ји хо но рар но др же пре да ва ња из тог пред ме та. До ла зи 
до кон фрон та ци је овог пред ме та са дру ги ма. У ду хов но-ре ли гиј-
ском, а де ли мич но и у на ци о нал но-вас пит ном сми слу, основ на 
шко ла до жи вља ва из ве сну дез ин те гра ци ју и са мо и зо ла ци ју у од-
но су на кон цепт вер ске и на ци о нал не при пад но сти. „На то ме се 
на ро чи то ин си сти ра ло у окви ру Хаб збур шке мо нар хи је, а у 20. 
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ве ку и у окви ру Ју го сла ви је, као др жав не тво ре ви не“ (Тр на вац 
2012: 67). Прак са је по ка за ла њи хо ву нео др жи вост.

На став ни пла но ви и про гра ми ве ро на у ке, ка ко ис ти че Тр на-
вац, по сто ја ли су за основ не, ви ше на род не шко ле, гим на зи је и 
учи тељ ске шко ле.

На став ни план се схва та као основ ни до ку мент ко јим се утвр-
ђу ју на став ни пред ме ти ко ји се уче у од ре ђе ној шко ли, њи хов рас-
по ред по го ди на ма уче ња, не дељ ни и го ди шњи фонд ча со ва за сва-
ки пред мет. Ра ди пре глед но сти на став ни план обич но се при ка зу је 
по мо ћу та бе ле. Зах те ви од ре ђе ни на став ним пла ном су оба ве зни и 
не мо гу се ме ња ти. Ме ђу тим, усло ви у ко ји ма се оства ру ју про ме-
њи ви су и по пра ви лу раз ли чи ти у ра зним школ ским сре ди на ма. 
Рас по ред на став них пред ме та у на став ном пла ну мо же би ти сук це
си ван (кад се у пот пу но сти из у чи је дан на став ни пред мет, пре ла зи 
се на уче ње дру гог, и та ко ре дом), си мул тан (ви ше на став них пред-
ме та из у ча ва се исто вре ме но) и ком би но ван (де ли мич но сук це си-
ван, де ли мич но си мул тан). У са вре ме ној прак си до ми ни ра си мул-
тан рас по ред на став них пред ме та у на став ном пла ну.

На став ни про грам пред ста вља кон кре ти за ци ју на став ног пла на. 
И ње га про пи су ју про свет не вла сти. Сма тра се за кон ским до ку мен-
том са за кон ском сна гом ко ји на став ник не мо же са мо вољ но и без 
одо бре ња ме ња ти. Њи ме се од ре ђу је са др жај ра да у сва ком на став-
ном пред ме ту, тј. оп сег гра ђе (зна ња, ве шти на и на ви ка) ко ју уче ни ци 
тре ба да усво је у по је ди ним раз ре ди ма. На став ни про грам осим оп-
се га од ре ђу је и ре до след на став них са др жа ја. Ре до след се не мо ра и 
не мо же увек по што ва ти. На став ним про гра мом од ре ђу је се и ду би на 
пред ви ђе не гра ђе. Рас по ред на став ног гра ди ва у на став ном про гра-
му мо же би ти кон цен три чан, ли ниј ски и ком би но ван. На став ни про-
гра ми са др же и основ на ме то дич ка упут ства за ре а ли за ци ју пред ви-
ђе них са др жа ја. Ме ђу по је ди не де ло ве на став ног про гра ма убра ја ју 
се: пред мет но под руч је, на став на це ли на, на став на те ма и на став на 
је ди ни ца. У про це су до но ше ња на став них про гра ма тре ба се при др-
жа ва ти од ре ђе них на че ла. Ка да је реч о ве ро на у ци не за о би ла зан је 
зах тев ко ји ис ти че да про гра ми тре ба да са др же и нео п ход не еле мен-
те на ци о нал не кул ту ре... По у зда но се зна да пре ва зи ђен и за ста рео 
на став ни про грам мо же не га тив но да ути че на рас по ло же ње на став-
ни ка и уче ни ка у на став ном про це су. Пре о би ман про грам иза зи ва 
на пе тост, оп те ре ћу је ме ђу људ ске од но се, по спе шу је за бо ра вља ње 
на у че ног, не до вољ но се од ра жа ва на раз у ме ва ње и уче ње но вог гра-
ди ва, а на ро чи то на уви ђа ње ве за и од но са у ње му. Стал но при сут ни 
су ко би у ра ду штет ни су за уку пан раз вој уче ни ка.
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На став ни план и про грам срп ске ве ро на у ке по ко јем је тре ба ло 
да ра де основ не и сред ње шко ле у Ср би ји, на кон ње ног по нов ног уво-
ђе ња 2001. го ди не, из ра дио је епи скоп др Иг на ти је (Ми дић).

Фа кул та тив ни пред мет озна ча ва нео ба ве зан на став ни пред мет 
ко ји уче ни ци сло бод но би ра ју, за ви сно од ин ди ви ду ал них скло но сти 
и ин те ре со ва ња. Уче ник ни је оба ве зан да се опре де ли ни за је дан од 
по ну ђе них фа кул та тив них пред ме та.

Из бор ни пред мет од но си се на онај пред мет за ко ји се уче ник 
опре де ли од не ко ли ко по ну ђе них (ве ро на у ка или гра ђан ско вас-
пи та ње). Кад га иза бе ре на став ни пред мет по ста је оба ве зан. (Не ки 
из бор ну на ста ву на зи ва ју оба ве зном из бор ном на ста вом, а фа кул-
та тив ну на ста ву нео ба ве зном из бор ном на ста вом). „У обла сти вас-
пи та ња не ма ви ше на ту ра ња при си ле и оба ве зних ча со ва ве ро на у-
ке, чи ме се сма њу је от пор уче ни ка, а по ве ћа ва њи хо ва зна ти же ља“ 
(Тр на вац 1998: 19)...

На став ни час пред ста вља основ ну вре мен ску је ди ни цу ра да у 
на ста ви. На стао је кад и раз ред но-пред мет ни си стем на ста ве (17. 
век). Учвр стио се у на став ној прак си с уво ђе њем си сте ма пред мет-
них на став ни ка од 18. ве ка. При ме ном си сте ма на став них ча со ва 
омо гу ће на је пра вил на из ме на ра да и од мо ра уче ни ка. Осим то га, 
на став ни час слу жи и као од го ва ра ју ћа кван ти та тив на је ди ни ца за 
од ре ђи ва ње вре ме на пред ви ђе ног за по је ди не на став не пред ме те 
про пи са не на став ним пла ном за рад у не де љи и школ ској го ди-
ни. На осно ву си сте ма на став них ча со ва омо гу ћа ва се пла ни ра ње 
на ста ве и ди дак тич ких по сту па ка (об ра да но вих са др жа ја, по на-
вља ње, ве жба ње, про ве ра ва ње), па се и пла ни ра ње на став ног ра да 
(го ди шње, ме сеч но, не дељ но) и при пре ма ње за на ста ву спро во ди 
на осно ву бро ја рас по ло жи вих ча со ва. На по чет ку 20. ве ка на став-
ни ча со ви тра ја ли су 60 ми ну та. Од та да, на те ме љу ис тра жи ва ња 
екс пе ри мен тал не пси хо ло ги је и пе да го ги је, тра ја ње на став ног ча са 
по че ло се огра ни ча ва ти на 45 ми ну та. Ка сни ја ис тра жи ва ња по-
ка за ла су да је та гра ни ца за уче ни ке нај мла ђих раз ре да још ни жа 
за 10 до 15 ми ну та. По сто је и блок-ча со ви у тра ја њу од 90 ми ну та 
и на ме ње ни су уче ни ци ма ста ри јих раз ре да и ви со ких шко ла јер 
они има ју и ве ћу мо гућ ност кон цен тра ци је па жње. Пред став ни ци 
ре форм ске пе да го ги је зах те ва ли су да се уме сто вре мен ски фик-
си ра ног на став ног ча са уве де пе да го шки час. Ње го во тра ја ње би се 
од ре ђи ва ло пре ма ши ри ни на став не је ди ни це, ин те ре су уче ни ка, 
об ли ци ма ра да, по ја ви умо ра и слич но. Због ор га ни за циј ских раз-
ло га та кво про ме њи во тра ја ње на став них ча со ва ни је мо гу ће из-
ве сти у окви ру раз ред но-пред мет ног си сте ма на ста ве, па се да нас 
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у из ра ди рас по ре да ча со ва при ме њу је ком би на ци ја ча со ва од 45 
ми ну та и блок-ча со ви од 90 ми ну та. На став ни час мо ра би ти до бро 
ис пла ни ран, ор га ни зо ван и те мат ски по ве зан с прет ход ним и на-
ред ним на став ним ча со ви ма. По жељ но је, ра ди по бољ ша ња бу ду-
ће на став не прак се, да се на кон ре а ли зо ва ног ча са из вр ши ње го ва 
ана ли за ка ко би се уоче ни не до ста ци ис пра ви ли а пред но сти ис та-
кле и још ви ше уса вр ши ле.

Ре ли гиј ска пе да го ги ја сма тра се јед ном од рав но прав них и 
јед на ко вред них гра на пе да го ги је као што су то на при мер ди дак-
ти ка, по је ди не ме то ди ке, ан дра го ги ја, исто ри ја пе да го ги је, вој на 
пе да го ги ја, дом ска пе да го ги ја, пе да го шка фу ту ро ло ги ја и мно ге 
дру ге. Ре ли гиј ска пе да го ги ја је „јед на од пе да го шких кон цеп ци ја 
(пра ва ца), ко ја на сто ји да те о риј ски за сну је вас пи та ње на од ре-
ђе ној ре ли ги ји“ (Тр на вац, 1998: 20). Она се ба ви ди се ми на ци јом 
(ши ре њем) иде ја, кул ту ре и те ко ви на од ре ђе не ре ли ги је и ши ре, 
ме ђу они ма ко ји ни су при пад ни ци од ре ђе не ре ли ги је а ин те ре су-
је их ово под руч је. Све ре ли гиј ске ор га ни за ци је на сто је да осми-
сле и уна пре де сво је вас пит но де ло ва ње и на тај на чин до при но се 
фор ми ра њу сво је пре по зна тљи ве ва ри јан те ре ли гиј ске пе да го ги је. 
И све тов на пе да го ги ја (ди дак ти ка) се у зна чај ној ме ри, ка ко ис ти-
че Тр на вац, осла ња на те ко ви не и оних пе да го га ко ји су при па да ли 
по је ди ним ре ли ги ја ма и цр кве ним ор га ни за ци ја ма. Нај бо љи при-
мер за то је „нај све тов ни ји ду хов њак“ Јан Амос Ко мен ски. Кроз 
чи та во вре ме „бор бе ног ате и зма“ и усме ре ња на из град њу со ци ја-
ли стич ког дру штве ног уре ђе ња, ни је се мо гла за о би ћи у про це су 
обра зо ва ња вас пи тач ког ка дра ње го ва Ве ли ка ди дак ти ка и ра зно-
вр сне иде је при сут не у њој. У раз во ју „срп ског на ро да и очу ва њу 
ње го вог на ци о нал ног и кул тур ног иден ти те та, по себ но у вре ме пе-
тве ков ног роп ства под тур ском вла шћу, сва ка ко је за слу жна Срп ска 
Пра во слав на Цр ква“ (Тр на вац 1998: 27). У ње ном кри лу ста са ли су 
мно ги ди во ви ду ха и ума. Све до 19. ве ка, ка да су по че ли до ла зи ти 
пр ви учи те љи „из пре ка“, све ште ни ци, мо на си у ма на сти ри ма, би-
ли су је ди ни учи те љи на род ни. Учи тељ ски ка дар оспо со бља вао се у 
бо го сло ви ја ма, бо го слов ско-учи тељ ским шко ла ма.

Основ на шко ла је оба ве зна оп ште о бра зов на шко ла ко ја пред-
ста вља осно ву це ло куп ног школ ског си сте ма, тј. осно ву за сва ко 
да ље шко ло ва ње. Кроз вре ме ње но тра ја ње би ло је све ду же што 
се по ка за ло ис прав ним. На ста ва у основ ној шко ли из во ди се на 
ма тер њем је зи ку.

Ср би ја у свом исто риј ском то ку пам ти пе ри о де зна чај них успо-
на и ве ћих или ма њих па до ва. У вре ме ни ма успо на на пре до ва ли су 
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у хар мо нич ном скла ду и др жа ва и Цр ква. За вре ме гу бит ка сво је др-
жав не са мо стал но сти и роп ства под оку па ци јом пла мен на род ног ду-
ха и про ве ре них, трај них вред но сти, одр жа вао се у срп ским ма на сти-
ри ма, нај че шће скри ве ним и уда ље ним од не по жељ них „по гле да“. Од 
Уста ва из 1838. го ди не Кне же ви на Ср би ја по ста ла је устав на и прав на 
др жа ва са из ра же ном те жњом и по тре бом да се раз ви ја и на пре ду је. 
У тим на сто ја њи ма до жи ве ла је ме ђу на род но при зна ње и те ри то ри-
јал но про ши ре ње. Го ди не 1882. на кон ви ше ве ко ва у роп ству по но во 
је про гла ше на Кра ље ви на Ср би ја. Ср би ја је про шла пе ри од за јед ни-
штва у Кра ље ви ни СХС, Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Пам ти стра да ња и 
гу бит ке ста нов ни штва у свет ским ра то ви ма. Ег зи сти ра у за јед нич кој 
др жа ви под на зи вом ДФЈ ко ја се тран сфор ми ше у ФНРЈ и убр зо по-
том у СФРЈ као ме ђу на род но при зна ту др жа ву у ко јој је Ср би ја јед на 
од шест ре пу бли ка. На кон исто риј ских „ло мо ва“ до спе ва у са став СРЈ 
и ДЗ СЦГ као јед на од две ре пу бли ке. По сле ових сво је вр сних лу та ња 
об но ви ла је сво ју др жав ну са мо стал ност и ме ђу на род но при зна ње и 
да нас се раз ви ја под на зи вом Ре пу бли ка Ср би ја. „Ре пу бли ка Ср би ја 
је – по сле осам де сет и осам го ди на – по но во по ста ла не за ви сна др жа-
ва“ (Ан тић 2013: 13). Ова чи ње ни ца упу ћу је на оче ки ва ња и угле да ње 
на ра ни је исто риј ске пе ри о де ка да се ве ро на у ка по сма тра ла као нор-
мал на по ја ва а ве ра убра ја ла у основ но људ ско пра во.

По нов но уво ђе ње ве ро на у ке у шко ле

Де це ниј ско ис ку ство зе ма ља у окру же њу (Бо сна и Хер це го ви на, 
Хр ват ска), де ша ва ња у Ру си ји, као и прак са раз ви је них европ ских др-
жа ва, у тре нут ку све о бу хват них про ме на у дру штву, усло ви ли су да и 
Вла да Ре пу бли ке Ср би је сво јом Уред бом од 27. ју ла 2001. го ди не (Слу
жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је) до не се од лу ку о по нов ном уво ђе њу 
(по врат ку) вер ске на ста ве у др жав не шко ле. До ре а ли за ци је ове од лу ке 
до шло је „у је сен 2001. го ди не“ (Јок си мо вић, Мак сић, Ђу ри шић-Бо ја-
но вић 2004: 203). По вра так ве ро на у ке у Ср би ји тра жен је на осно ву 
за га ран то ва них пра ва као што су: пра во на обра зо ва ње, пра во из бо ра 
по гле да на свет, пра во на сло бод но ве ро и спо ве да ње и пра во ро ди те ља 
да вас пи та ва ју сво ју де цу у скла ду са сво јим вер ским схва та њи ма. Сва 
на ве де на пра ва при зна та су ме ђу на род ним кон вен ци ја ма. По тре ба да 
се ве ро на у ка на ђе у шко ла ма оправ да ва ла се и због чи ње ни це све при-
сут ни јих по ја ва его и зма, оту ђе но сти, кри ми на ла, на си ља у по ро ди ци и 
по ја ве де струк тив них сек ти ме ђу омла ди ном. На ста ва је ор га ни зо ва на 
као кон фе си о нал на за се дам тра ди ци о нал них за јед ни ца.
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До прак тич ног по нов ног уво ђе ња (по врат ка) ве ро на у ке у шко-
ле у Ср би ји до шло је дру гог но вем бра 2001. го ди не. То га да ту ма на 
све ча но сти ор га ни зо ва ној у све ча ној са ли Основ не шко ле „Краљ 
Пе тар Пр ви“ у Бе о гра ду у ули ци Кра ља Пе тра Пр вог број 7, (Ста-
ри Град) одр жан је пр ви час ове на ста ве за ко ју се при ја ви ло 296 
ђа ка. У нај ста ри јој шко ли у Ср би ји и спо ме ни ку кул ту ре, (ко ји је 
про јек то ва ла пр ва же на ар хи тек та – Је ли са ве та На чић), нај бли жој 
Са бор ној цр кви и Срп ској Па три јар ши ји, по ред ђа ка пр ва ка, њи хо-
вих на став ни ка и ру ко вод ства шко ле при су ство вао је тим струч ња-
ка из ове обла сти ко ји су чи ни ли нај ви ши пред став ни ци Цр ка ва и 
вер ских за јед ни ца (ми ни стар ве ра) на че лу са Ње го вом Све то шћу 
Па три јар хом Срп ским Па влом, пред сед ник Вла де и ми ни стар про-
све те у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је. По зна то је да је та да шњи ми ни-
стар про све те проф. др Га шо Кне же вић пре овог су сре та „узео у ру-
ке школ ско зво но и, оза рен ра до шћу Хри сто вом, за јед но са ђа ци ма 
пр ва ци ма, озна чио по че так пр вог ча са ве ро на у ке“ (Пра во сла вље бр. 

Основ на шко ла „Краљ Пе тар Пр ви“ у Бе о гра ду

Скуп у све ча ној са ли Основ не шко ле „Краљ Пе тар Пр ви“



582

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (3/2014)

1129 (1. април 2014): 45). Све ово го во ри о дру га чи јем од но су у по-
ре ђе њу с прет ход ним пе ри о дом и по зи тив ном рас по ло же њу ме ђу 
пред став ни ци ма др жав ног и цр кве ног (вер ског) вр ха пре ма уво ђе-
њу ове „ино ва ци је“. Шко лу о ко јој је реч по сле Дру гог свет ског ра та 
та да шње др жав не вла сти пре и ме но ва ле су у Основ на шко ла „Бра ћа 
Ри бар“. Тек 1993. го ди не вра ћен јој је пре ђа шњи на зив. У на ред ном 
де лу ра да по треб но је ре ћи не што о уче сни ци ма исто риј ског до га-
ђа ја у овој шко ли.

Па три јарх срп ски Па вле ро ђен је 11. сеп тем бра 1914. го ди не 
као Гој ко Стој че вић у се лу Ку ћан ци, срез До њи Ми хо љац у Сла во ни-
ји ко ја је та да при па да ла Аустро у гар ској (да нас Ре пу бли ка Хр ват-
ска). Шко ло вао се у Ку ћан ци ма, Ту зли, Са ра је ву, Бе о гра ду, Ати ни. 
На Ме ди цин ском фа кул те ту је сти гао до дру ге го ди не, а Бо го слов-
ски фа кул тет је за вр шио. За мо на шен је у ма на сти ру Бла го ве ште њу 
1948. го ди не где је до био име Па вле, пре ма апо сто лу Па влу. У чин 
је ро мо на ха уна пре ђен је 1954, про то син ђел је по стао исте го ди не, а 
ар хи ман дрит 1957. Од 1955. до 1957. го ди не био је на пост ди плом-
ским сту ди ја ма на Бо го слов ском фа кул те ту у Ати ни. За епи ско па 
ра шко-при зрен ског иза бран је 29. ма ја 1957. го ди не. Ста рао се о 
При зрен ској бо го сло ви ји, где је по вре ме но др жао и пре да ва ња из 
цр кве ног пе ва ња и цр кве но сло вен ског је зи ка. Бо го слов ски фа кул-
тет Срп ске Пра во слав не Цр кве у Бе о гра ду до де лио му је 1988. го-
ди не зва ње по ча сног док то ра бо го сло вља. За 44. па три јар ха Срп ске 
Пра во слав не Цр кве иза бран је 1. де цем бра 1990. го ди не. Пре ми нуо 
је у Бе о гра ду на Вој но ме ди цин ској ака де ми ји по сле ду же бо ле сти, 
у не де љу 15. но вем бра 2009. го ди не око 10,45 ча со ва, мир но, у сну. 
Са хра њен је у ма на сти ру Ра ко ви ца.

Епи скоп Ата на си је Ра ки та (све тов но име Цвет ко Ра ки та) ро ђен 
је у Ја њу код Ши по ва, 1957. го ди не. За мо на шио се 1977. го ди не у 
ма на сти ру Кр ка са 19 го ди на, у за вр шном раз ре ду бо го сло ви је. Ди-
пло ми рао је на Ака де ми ји Све тог Вла ди ми ра у Кре ству ду (Њу јорк). 
Из ме ђу оста лих, пре да вач му је био и Алек сан дар Шме ман. До 25. 
го ди не пре да вао је у ма на сти ру Кр ка, а по том је пре ме штен на Ко-
со во и Ме то хи ју, у При зрен ску бо го сло ви ју. Та мо је остао 11 го ди-
на. У Бе о град је до шао 1994. го ди не на по зив Па три јар ха срп ског 
Па вла, где је пре да вао на бе о град ском Бо го слов ском фа кул те ту. За 
епи ско па хво стан ског (не ка да шња епар хи ја на Ко со ву и Ме то хи-
ји) иза бран је то ком НА ТО бом бар до ва ња Ср би је ма ја 1999. го ди не. 
Као епи скоп хво стан ски, оба вљао је ду жност по моћ ни ка Па три јар-
ха срп ског у Ар хи е пи ско пи ји бе о град ско-кар ло вач кој. У том свој-
ству био је при су тан и 2. но вем бра 2001. го ди не у Основ ној шко ли 
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„Краљ Пе тар Пр ви“ на пр вом ча су вер ске на ста ве за вре ме ње ног 
по нов ног уво ђе ња (по врат ка) у шко ле.

Др Зо ран Ђин ђић (Бо сан ски Ша мац, 1. ав гу ста 1952 – Бе о град, 
12. март 2003) био је срп ски по ли ти чар и др жав ник, фи ло соф и 
док тор фи ло со фи је. Је дан је од 13 ин те лек ту а ла ца ко ји су об но ви-
ли рад пред рат не Де мо крат ске стран ке, гра до на чел ник Бе о гра да 
(1997) и пред сед ник Вла де Ре пу бли ке Ср би је (2001–2003).

Др Га шо Кне же вић (Бе о град, 15 сеп тем бар 1953 – Бе о град, 14. 
март 2014) био је срп ски др жав ник и по ли ти чар. За вр шио је прав ни 
фа кул тет у Бе о гра ду, где је и док то ри рао 1987. го ди не са те зом „Ме-
ро дав но пра во за тр го вач ки уго вор о ме ђу на род ној про да ји ро бе“. 
Од 1980. го ди не био је за по слен на Прав ном фа кул те ту у Бе о гра ду. 
Од ја ну а ра 2001. до мар та 2004. го ди не био је ми ни стар про све те и 
спор та у Вла ди Ре пу бли ке Ср би је. Го ди не 2008. по стао је члан по-
ли тич ког са ве та Де мо крат ске стран ке.

Др Во ји слав Ми ло ва но вић ро ђен је 23. апри ла 1947. го ди не у 
Апа ти ну. Гра ђе вин ски фа кул тет, од сек за ге о де зи ју, за вр шио је у Бе-
о гра ду где је и ма ги стри рао (1974) и док то ри рао (1978). Про фе сор 
је на Гра ђе вин ском фа кул те ту. Од 1985. го ди не ра ди Храм све тог 
Са ве у Бе о гра ду и про то не и мар је овог хра ма.

Муф ти ја Хам ди ја Ју суф спа хић ро ђен је 1937. го ди не у се лу За-
не со ви ћи из ме ђу Бу гој на и Гор њег Ва ку фа у Бо сни и Хер це го ви-
ни. Ре ис-ул-уле ма Су леј ман Ке му ра по ста вио је муф ти ју Хам ди-
ју Ју суф спа хи ћа за има ма бе о град ског (Бај ра кли џа ми ја, Дор ћол). 
Пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је То ми слав Ни ко лић од ли ко вао је по-
ча сног ре ис-ул-уле му Хам ди ју Ју суф спа хи ћа Сре тењ ским ор де ном 
пр вог сте пе на за ви ше де це ниј ски до при нос вер ској то ле ран ци ји и 
ме ђу кон фе си о нал ној са рад њи.

Мон си њор Ста ни слав Хо че вар ро ђен је 12. но вем бра 1945. го ди-
не у се лу Је лен дол, жу па и оп шти на Шко цјан код Но вог Ме ста, на 
под руч ју над би ску пи је Љу бља на (Сло ве ни ја). Гим на зи ју је по ха ђао у 
Кри жев ци ма и Ри је ци. Те о ло ги ју је сту ди рао на Те о ло шком фа кул те-
ту у Љу бља ни. За све ште ни ка је за ре ђен 1973. го ди не. Ма ги стри рао је 
на Те о ло шком фа кул те ту у Љу бља ни 1979. го ди не. За вре ме бом бар-
до ва ња Ју го сла ви је 1999. го ди не по кре нуо је ини ци ја ти ву „Мир те би, 
Бал ка не“ а исте го ди не и фон да ци ју за по моћ по ро ди ца ма са ви ше 
де це под име ном Анин склад. Па па Јо ван Па вле II име но вао га је 25. 
мар та 2000. го ди не за над би ску па ко а дју то ра у Бе о гра ду. У Бе о град 
до ла зи за Ду хо ве 2000. го ди не. За ме нио је до та да шњег бе о град ског 
над би ску па др Фран ца Пер ка. Мо то ње го ве слу жбе је: Ser vi te Do mi no 
in la e ti tia (што знaчи: Слу жи те Го спо ду с ра до шћу).
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Ма ри на Мак си мо вић, ро ђе на у Ни шу 3. апри ла 1958. го ди не, 
на став ник раз ред не на ста ве (учи те љи ца); би ла је вр ши лац ду жно-
сти ди рек то ра Основ не шко ле „Краљ Пе тар Пр ви“ у Бе о гра ду за 
вре ме по врат ка ве ро на у ке у шко лу, да кле, за вре ме одр жа ва ња ње-
ног исто риј ског ча са у овој углед ној уста но ви.

Проф. Не над Жар ко вић ро ђен је 5. ју на 1957. го ди не у Хер-
це го вач кој Го ле ши (Оп шти на При бој). Био је у то вре ме за ме ник 
ди рек то ра шко ле. По за ни ма њу је про фе сор исто ри је. Ду жност ди-
рек то ра шко ле оба вљао је у пред ви ђе ном ман да ту од сеп тем бра 
2002. го ди не.

Сва ки озби љан по сао и од го вор на ак тив ност има не ки сми сао 
или циљ. То ва жи и за вер ску на ста ву. Шта је циљ вер ске на ста ве? 
„Циљ вер ске на ста ве, као из бор ног пред ме та, је сте да се њом по-
све до чи са др жај ве ре и ду хов но ис ку ство тра ди ци о нал них цр ка ва 
и вер ских за јед ни ца ко је жи ве и де лу ју на на шем жи вот ном про-
сто ру, да се уче ни ци ма пру жи це ло вит ре ли гиј ски по глед на свет и 
жи вот, и да им се сло бод но омо гу ћи усва ја ње ду хов них и жи вот них 
вред но сти цр кве или за јед ни це ко јој исто риј ски при па да ју, од но-
сно чу ва ње и не го ва ње соп стве ног вер ског и кул тур ног иден ти те та“ 
(Слу жбе ни гла сник бр. 6, Бе о град, ок то бар 2003, стр. 1) То пра во у 
Ср би ји сте кле су сле де ће тра ди ци о нал не цр кве и за јед ни це: Срп-
ска Пра во слав на Цр ква, Ри мо ка то лич ка Цр ква, Ислам ска за јед ни-
ца, Сло вач ка еван ге лич ка цр ква, Је вреј ска за јед ни ца, Ре фор мат ска 
хри шћан ска цр ква и Еван ге лич ка хри шћан ска цр ква.

* * *
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RetuRn of Re li Gi o us  
edu ca tion to scho ols  

in 2001

Pe tar Raj če vić
Te ac her tra i ning Fa culty in Pri zren, Le po sa vić

Sum mary: Af ter de ca des of ab sen ce and ne ga ti ve at ti tu
de to ward it, re li gi o us edu ca tion was „re ha bi li ta ted“ pa
ral lel with so cial tran sfor ma ti ons which to ok pla ce in that 
ti me, and from Nov. 2, 2001 it was prac ti cally in clu ded 
again in cur ri cu lum for ele men tary and se con dary scho
ols in the Re pu blic of Ser bia. At the be gin ning, re li gi o us 
edu ca tion was an op ti o nal school su bject. Soon the re af ter 
(2002) it be ca me the elec ti ve school su bject, but as a part 
of the of fi cial cur ri cu lum. The first re li gi o us edu ca tion lec
tu re was gi ven in the lar ge hall of the ele men tary school 
„Kralj Pe tar I“ in Bel gra de. This first re li gi o us edu ca tion 
lec tu re, gi ven in the ol dest school in Ser bia and the hi sto
ri cal land mark, si tu a ted ne arby St. Mic hael’s Cat he dral 
and the Re si den ce of the Ser bian Pa tri arch, was at ten ded 
by firstgra de pu pils, the ir te ac hers and the school di rec
tor, but al so by a te am of ex perts con si sted of the hig hest 
re pre sen ta ti ves of chur ches and com mu ni ons (Mi ni ster of 
Re li gi ons), the Ser bian Pa tri arch Pa vle, Pri me Mi ni ster 
and Mi ni ster of Edu ca tion in the Go vern ment of the Re
pu blic of Ser bia.

Key words: re li gi o us edu ca tion, re li gi ons’ te ac her, pu
pil, re li gion te ac hing, cur ri cu lum, school les son, op ti o nal 
school su bject, elec ti ve school su bject.


